1.2. Возрастные особенности восприятия цвета

Научно доказано, что младенцы видят только белое и черное. В промежуток от шести недель до двух месяцев они начинают различать красный цвет, затем постепенно учатся воспринимать другие яркие цвета - желтый, зеленый, оранжевый. Освоение ребенком цвета начинается с беспорядочных цветовых кара​кулей, штрихов, пятен. 
В раннем и младшем возрастах все внимание ребенка направлено на освоение новых материалов, и его интерес к краскам объясняется возможностью получения на листе бумаги ярких цветовых пятен. Цвет может пока ассоциативно не связываться с эмоциями, настроением. Детей этого возраста привлекают наиболее яркие и чистые цвета. 

В возрасте от 2-х до 3-х лет дети узнают и называют многие предметы, даже если их цвет им еще не знаком. Цвет вызывает у них определенные ассоциации. «Желтый. Потому что хоро​ший!» Ребенок дает характеристику цвету, высказывая свое отношение к нему.

К концу третьего года жизни процесс восприятия цвета существенно меняет​ся. Это говорит о развитии восприятия, представлений, образно-смысло​вой стороны деятельности. Ребенок уже может са​мостоятельно выбрать красный, желтый и зеленый цвета. При этом под определение «красного» могут попадать предметы оранжевого, бордово​го, коричневого цветов. 

К пяти годам у детей ярко вы​ражено желание находить как можно больше цветовых оттенков. Как только ребенок научится распознавать и называть основные цвета, цвет помогает ему усваивать новую информа​цию. На этом этапе обучения педагог не только использует задания по цветоведению, но и обращает внимание ребенка на роль цвета в окружа​ющей жизни. Цвет - одно из наиболее ярких выразительных средств. Используя его, дети могут передать свое отношение, свои чувства к тому, что изображают в рисунке. Цвета выбираются яркие и чистые, в разнооб​разном сочетании. То, что не нравится и некрасиво, изображается детьми небрежно, обязательно с предпочтением темных цветов: черные линии, черные или темно-коричневые образы животных, людей.

 Мышление ребенка более образно, чем мышление большинства взро​слых, поэтому он использует изобразительную деятельность как способ осмысления действительности и своих взаимоотношений с нею. Для того чтобы ребенок мог творить, его сначала нужно научить тому, как перене​сти на бумагу образы, возникшие в его воображении, если этого не сде​лать, замечательные фантазии, которые возникают в сознании ребенка, могут превратиться в бессмысленную «мазню», которая вызовет у малыша разочарование и может даже оттолкнуть его от занятия живописью.

